

1949年以後海外華人教會的 宣教事工

蘇文峰

1949年前後，許多中國信徒及傳道人移居港、台、歐、美、東南亞及世界各地，一些原在國內的教會及宣教差會總部，也遷到海外。這次的大移民潮如抗戰時期（由沿海至內地）一樣，為當地原有的華人教會帶來福音的大豐收，也使國內與海外的事奉經驗、眼界、人力靈力資源交流匯聚。經過了一段時間的整合後，海外華人教會的宣教事工也開拓了過去國內教會未能達成的境界。

一、海外華人的宣教團體（差會）

從一九五〇年代至今，海外華人的宣教團體及事工可分為四大類：

（一）1949年以前在國內已有的差會

例如：中華國外佈道團、伯特利差會、靈糧世界佈道會、中國佈道會…（恕無法全部列舉）。

這些差會在1949年以前，已有國外宣教的經驗，並且已設立了堂會、佈道所、神學院、教

會學校、社會關懷等事工；
1949年以後加上從國內遷來的人力資源，使原有的事工更加蓬勃發展。

（二）1949年以後海外華人教會的植堂宣教和移民宣教
植堂（Church Planting），是古今中外常見的宣教方式。宣教學者發現，拓植新堂對整體教會的增長最有助益。

1949年以前，少數中國教會已有由近而遠的植堂宣教；1950年以後，海外華人教會的資源更漸豐富，交通更方便，植堂宣教也更積極。他們先在母會所在地附近植堂，漸漸拓植到本國其他城市鄉鎮，再拓植到其他國家。更有一些教會進而鼓勵會友以宣教的心志移民到本國偏遠地區及國外，將移民宣教和植堂宣教結合起來。

為了統籌並推動教會的宣教事工和資源，這些教會（包括宗派性教會及獨立教會）大多設有專人專職的差會，例如：

1954 台灣浸信會聯會設立國內與國外佈道部（台北）
1960 靈惠堂差傳部（菲律賓）

（鄭果、許書楚）

1970 大喜信教會（新加坡）

1972 香港希伯崙堂差會（香港）
(李非吾)

1973 真理差會（新加坡）。
另有：懷恩堂（陳方）

1974 中華宣道會海外佈道會（香港）、另有：港九潮人生命堂福音差會

1975 馬來西亞基督教會差傳委員會（馬來西亞）

1978 台北地方教會聯合差傳小組（台北）（吳勇；鄭家常）

此外，近年來台北的靈糧堂、聚會所（召會），洛杉磯的台福教會……（各地教會甚多，恕無法全部列舉）在植堂宣教上，都有很大的成效。

附註：1949年以後的中國大陸教會，因種種限制，無法作海外宣教，但已有一些家庭教會系統，也進行移民宣教。國內一份教會刊物《道路》2000年6月有過一篇報導：摘錄如下：

1999年9月份，某個教會系統的同工們認為時機已經成熟，便向神要了三個憑據：(1)

求上帝預備 30 對夫妻；(2)求上帝預備 30 對夫妻移民所需的費用；(3)求上帝預備培訓地點和教材。

上帝印證了這項事工，1999 年 11 月上旬，他們特地把這些立志參加移民宣教的夫婦招聚在一起集訓，聚會結束後就打發他們分赴各地。

他們大多去了福音沒有開拓的地方，如邊遠地區、少數民族，也有人去了城市。這些地方分別是西藏、青海、新疆、雲南、貴州、廣西、四川、廣東、海南、福建、江西和湖南等地。打發的時候，他們僅指定一個大的範圍，至於具體地方則要看聖靈的帶領。第一批移民宣教的主要對象是國內近文化或異文化區域。

教會在經費方面原則上支持三年，三年之後，讓他們經濟獨立，過信心的生活。至於他們全職事奉還是帶職事奉，這要看他們實際的工作和聖靈的帶領。各人都可以儘量發揮自己的恩賜與特長，做好宣教工作。

頭半年，他們主要是聯結教會或開拓。他們有的已與當地教會聯結，暫得安身之處，為以後進入少數民族或未得之地宣教預備了條件：有的開荒佈道，建立了教會。在具體的工作中，他們承受著來自各方面的壓力，如語言的障礙、邪惡勢力的阻攔、異端的攬擾等等。在這種惡劣的環境下，他們的處境可想而知。但據聞，中原某教會在 2000 年麥收前夕，也打發了 20 多對夫

婦移民宣教。

在對少數民族宣教的同時，他們對國外宣教已有初步的計劃，特別是對中國周邊國家（諸如緬甸、印度、北韓及阿拉伯國家……）的福音事工特別有負擔。雖然向國外移民宣教的事工還沒開展，但是他們準備輸送一些人學習阿拉伯語，為向阿拉伯國家宣教奠定基礎……他們有信心說：「二十一世紀的中國教會正準備承擔向世界宣教的大使命。」

除了這個教會系統的移民宣教策略外，中國教會有心向周圍鄰國宣教，及沿著絲路回歸耶路撒冷的心願，從未稍減。全國各地許多的信徒、傳道人、大學畢業生，早已默默裝備自己的語文、聖經真理和事奉，當時候到了，就開赴遠方他鄉。

(三) 跨教會的華人獨立差會

1949 年以後，許多不屬於一個宗派或某個教會的獨立宣教差會，在海外成立。

五十年代，英國的王又得牧師在倫敦創辦基督教華僑佈道會。

六、七十年代，移居北美的華人知識份子日增，以留學生及專業人士為對象的中華歸主協會（1959 年，趙君影）、中國信徒佈道會（1961 年，王永信）及基督使者協會（1963 年，周主培、蔡錫惠）等福音機構成立。他們在推動北美華人教會的差傳事工上，有很大的貢獻。1968 年在台灣成立的中華海外宣道協

會（吳勇），1975 年在香港成立的中華福音使命團（郭誠），1990 年在美國成立的大使命中心（王永信），及 1995 年成立的華人福音普傳會（黃存望、林安國）已差派不少宣教士到海外。另有一些以專業和醫療、救濟、扶貧事奉的華人差會成立，如台灣的路加傳道會、美國德州的恩友國際服務社（2002 年，黃善榮等）、中亞分享援助協會（2001 年楊嘉善）、國際關懷協會（1997 年，李秀全）等及差派教師去中國或其他國家的差會（所有各類差會，恕無法全部列舉）。

在聯合性的差傳事工上，香港於 1973 年成立了一個共同推動差傳的「香港差傳事工聯合會」，西馬早已在 1971 年成立「馬來西亞國內外宣教協會」，1980 年新加坡成立「佈道與差傳中心」，台北 1998 年成立「基督教聯會差傳事工促進會」。其他地區也有類似的差傳聯會。而最能代表全球華人教會的聯絡網，當推 1976 年 10 月在香港成立的「世界華人福音事工聯絡中心」（簡稱華福中心，CCCOWE）。華福中心每五年舉辦一次全球華人福音會議，並致力推動華人教會突破封閉的觀念，把福音廣傳至華人以外的群體。

(四) 國際性差會

1963 年，在中國宣教近一百年的中國內地會（China Inland Mission），改組為海外基督使團（OMF），一方面將宣教

對象擴大至亞洲各族群，一方面積極推動華人成為宣教士，加入成為新的國際性差會的成員。在此之前，遠東廣播公司（1945年成立）等不少機構早已成為國際性差會的一員。

八十年代起，許多原來只有西方宣教士的差會改組為國際差會，並在華人地區成立華人事工委員會，招募華人加入事奉。有些華人差會在多個地區註冊，並接納不同國家的同工加入事奉，也成為國際性差會；如更新傳道會（李定武）等。

二、海外華人宣教士

總計1949年以後至今的海外華人宣教團體，應已超過50個。1998年1月《華傳路》刊登林安國牧師統計的華人宣教士數目是一千餘人（新／馬400人，香港250人，台灣200人，北美200人），筆者相信至2003年應已超過一千二百人。若加上目前神在中國大陸已儲備的宣教人才，將來海內外華人教會可差派的宣教士，將如美國宣教學者Peter Wagner所預測的，到2050年將超過全世界任何一個國家。

在當今海外教會中，新加坡在差傳事工及宣教士的人數上，可能是華人教會中最多的，有「華人的安提阿」之稱。早在1960年詹姆斯(G. D. James)已成立了亞洲佈道團契，該團契1992年有一百名宣教士及當地同工在九個國家事奉。全新加坡在1992年共有321位全職宣教

士，出自76間不同教會，在93個國家事奉。1991年的全國宣教諮詢會議中，所定的目標是：在公元二千年前，至少培養出五百名長期的新加坡宣教士，其中二百名在福音未得之地事奉；本地半數的教會成為差派宣教士的教會；三分之一的教會各認領一個福音未及之群體；並且新加坡本身，不再有福音未及的群體(unreached people)。目前相信上述目標已達到。

香港地區，根據香港差傳事工聯會在網頁上公佈的資料，2002年12月總計香港差派的宣教士共296人。其中由堂會直接差派的有15人，由差會差派的有280人；男女比例是男性106人（35.8%），女性190人（64.2%）；已婚206人，單身男性6人（2%），單身女性84人（28.4%）。宣教對象是華人的有127人（42.9%），非華人的92人（31.1%），多元群體的65人（21.9%），無資料12人（4.1%）。事奉地區：亞洲188人（63.5%），歐洲49人（16.5%），非洲28人（9.5%），中東5人（1.7%），其他地區26人（8.8%）。事工類別中，開荒佈道145人（49%），植堂97人（32.8%），牧養教會93人（31.4%），培訓領袖95人（32.1%），語言學習51人（17.2%），學生教育及神學教育各42人（各14.2%），其餘尚有救援工作、醫療工作、行政及推廣、社區發展、聖經翻譯、識字教育、文字

工作、廣播等。宣教士類別：專職宣教士222人（75%），帶職宣教士37人（12.5%），其他37人（12.5%）。

台灣方面，校園團契提供了一份2003年3月的資料；總計台灣差派的宣教士共232人。差派地區：亞洲104人，獨聯體（前蘇聯）共52人，歐洲35人，非洲21人，美洲（北、中、南）13人，大洋洲（包括澳紐、新幾內亞）6人，其他2人（去世界福音動員會OM的福音船）。

單由港、台以上兩個地區的統計資料可以看到，海外華人宣教士的足跡已達到世界各地，事工類別也兼容並包，且有許多宣教士已和普世差傳事工及差會接軌，成為普世教會完成大使命的生力軍。

若是海內外教會齊心努力，攜手並進，我們深信，「廿一世紀是中國人獻身宣教的世紀」，已是指日可待了。

（本文摘錄自中國學人培訓材料，2003年12月出版的宣教系列《中西宣教史》。此宣教系列共有七冊，已出版《宣教知多少》，其餘五冊將於2004年全部出版。本文作者為大使命中心國際董事及美國校園團契總幹事）